

# 科学家发现红斑狼疮病因和“逆转”方法

红斑狼疮病因不明且目前尚无根治手段。美国西北大学医学院和布莱根妇女医院的科学家发现了一种分子缺陷,可促进系统性红斑狼疮的病理性免疫反应,破除这种缺陷可能会“逆转”该疾病。研究成果10日发表在《自然》杂志上。

红斑狼疮是一种常见的慢性、反复发作的自身免疫性疾病。在这项新研究之前,科学家一直未能找到该病起因,但推断可能与遗传、激素、免疫及环境等因素有关。红斑狼疮可对肾脏、大脑和心脏等多个器官造成危及生命的损害。现

有治疗方法往往无法控制这种疾病,并且会产生降低免疫系统抵抗感染能力的副作用。

此次研究确定了红斑狼疮患者产生的免疫反应的根本失衡,并且定义了可纠正这种失衡以抑制病理性自身免疫反应的特定介质。

科学家团队报告了一种驱动该疾病的新途径。红斑狼疮患者血液中的多种分子,都存在与疾病相关的变化,最终,这些变化导致由免疫细胞芳香烃受体(AHR)控制的途径激活不足(该途径可调节细胞对环境污染物、细菌或代谢物的反应)。正是AHR活化不足会导致

过多的促病免疫细胞——T外周辅助细胞去促进致病性自身抗体的产生。为了证明这一发现可用于治疗,科学家团队将AHR激活分子放入患者血液样本中,将引起红斑狼疮的细胞,重新编程为一种被称为Th22的细胞,从而成功促进了自身免疫性疾病造成的伤口愈合。

## 相关链接

系统性红斑狼疮是一种终身性疾病。虽然近年来,医学界对该病的治疗已取得了重大进展,但仍有相当多的患者对当前所有疗法都

没有反应。病情持续恶化,让他们肾脏功能也在迅速恶化——超过50%的系统性红斑狼疮患者会出现狼疮肾炎,这使他们处于器官衰竭甚至死亡的高风险中。此外,目前也没有可靠的策略可以彻底治愈该病,患者需要终身治疗。现在,科学家从红斑狼疮的病因“顺藤摸瓜”找到一种可“逆转”病程的方法,很可能将患者从病痛折磨中解救出来,让他们恢复成偶尔感冒、稍许体弱的正常人。这一方向的研究才刚起步,相信不久的将来会为无数患者带来更多好消息。(科技日报记者 张梦然)

## 弘扬中医药文化 共享健康生活

7月13日下午,太和县中医院组织医护人员在该县新体育中心田径场开展中医药文化服务月系列活动,点亮百姓健康夜生活。活动现场,名医专家把脉问诊、答疑解惑,进一步夯实内涵、丰富模式,让市民走近中医、了解中医、感悟中医,感受中医药文化的博大精深。

通讯员 王传杰 陈亚洲 摄



## AI只需X射线片即可判断肺功能

临床医生可以借助胸部X射线片,判断某人是否罹患结核病、癌症或其他疾病,但无法判断其肺部功能是否正常。在一项最新研究中,日本科学家开发出一款高精度人工智能(AI)模型,可以通过患者的胸部X射线片判断其肺功能。相关研究论文发表于近日出版的《柳叶刀数字健康》杂志。

一般来说,医生使用肺活量计测量患者的肺功能,这需要患者的配合。如婴儿或痴呆症患者很难按照指示进行测量。一些因身体条件不便采取标准测试姿势的患者,也很难获得准确的测量结果。

此次研究中,日本大阪市立大学团队使用近20年来的14万张胸部X射线片,对AI模型进行了训练、验证和测试。他们将实际肺活量测量数据与AI模型的估计值进行了比较,以微调AI模型的性能。结果显示出非常高的一致性,表明该AI模型具有广阔的实际应用前景。团队表示,最新研究中开发的AI模型有望为那些难以接受传统肺活量测试的患者提供一种有效的肺功能评估方法,不仅有助于减轻患者负担,还能降低医疗成本。(刘霞)

# 新时代加强公立医院思想政治工作的思考

党的十八大以来,习近平总书记高度重视思想政治工作,就思想政治工作发表一系列重要论述,作出一系列重要指示批示,深刻回答了思想政治工作方向性、全局性、战略性重大问题,丰富和发展了我们党对思想政治工作的规律性认识,为各项工作提供了根本遵循。2021年,中共中央、国务院印发了《关于新时代加强和改进思想政治工作的意见》(以下简称《意见》),《意见》指出,思想政治工作是党的优良传统、鲜明特色和突出政治优势,是一切工作的生命线。

公立医院是党领导的卫生健康战线的主力军,新时代下的公立医院发展建设担负着“健康中国”发展战略的重要使命,在保障人民群众生命安全和身体健康中发挥着重要作用,同时也标志着新时代下的公立医院发展在党的领导下进入高质量发展新格局。公立医院高质量发展是一项全局性、系统性改革,需要全员参与。当前,医务人员的价值观念也随着医疗体系改革的不断推进而日趋多元化,思想上有滑坡、信念上有动摇的现象屡见,公立医院除了要提高整体医疗技术质量水平,对全院人员的职业素养、人文素养也提出了更高的要求,赋予了更多做好“人的工作”的内涵。思想是一切问题的“总开关”,思想政治工作就是做好“人的工作”,是公立医院高质量发展的灵魂,为医院健康、可持续发展提供了坚强的思想后盾和政治保障。新时代思想政治工作必须始终坚持习近平新时代中国特色社会主义思想,紧紧围绕推进医院各项工作紧密结合,走出一条独具特色的医院思想政治工作之路。

## 一、构建公立医院思想政治工作体系

公立医院高质量发展必须加强党的领导,以党的政治建设为统领。新时代公立医院思想政治工作必须突出思想政治工作地位。在推动医院高质量发展过程中,医院党委要坚持

与健康工作方针,把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,统领医院各项工作发展。当面对医院发展不平衡、患者满意度下降、医疗技术发展瓶颈等问题,医院党委要始终坚持思想先行,把好方向再出发,构建医院思想政治工作体系,将其作为检验“四个意识”是否牢固、“四个自信”是否坚定、“两个维护”是否坚决的试金石。公立医院全面落实党委领导下的院长负责制,落实管党治党责任,医院党委要切实转变“重业务,轻思政”的错误管理观念。具体实践是以围绕学习习近平新时代中国特色社会主义思想为主线,遵循医疗业务工作与思想政治工作深度融合的管理理念,全面落实新时代党的建设总要求和党的组织路线,全方位搭建理论学习、宣传教育、文化传播的平台,着力建设党员先锋、核心榜样、奋进青年队伍,打造医院思想政治工作示范点。以医院党委书记为第一责任人,构建形成“院党委—党总支—各党支部—各党小组—党员—群众职工”全面覆盖的医院思想政治工作大格局,形成思想政治全方位教育的工作体系,同时建立和医院工作质效挂钩的科学有效的思想政治工作测评体系。院党委要坚持“第一议题”学习制度,要把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为思想政治工作首要任务,着力把学习宣传贯彻贯穿到党内集中教育和经常性教育中去,真正做到政治认同、思想认同、理论认同和情感认同。院党政领导干部要围绕思想政治工作定期开展调查研究发现问题、解决问题。党群、宣传部门要组织协调、分工负责做好宣传、压实传导,不断改进。

## 二、提升公立医院思想政治工作水平

提升公立医院思想政治工作水平必须做实公立医院党的建设。党建工作开展到哪里,思政工作就跟进到哪里。一是在党的思想建设中,要充分理解和把握卫生健康事业发展面临的新矛盾,坚持以人民健康为中心,全心全意为人民健康服务。二是在党的作风建设中,充分理解和把握公立医院改革发展面临的新挑战,坚持群众路线,

勇于担当作为。三是在党的组织建设,以基层党组织建设为抓手,发挥干部人才的带头和示范作用。具体实践中如打造医院“智慧党建”,拓展“党建云”平台,创新开展“双带头人”“书记项目”等培育工程,充分发挥抓住关键少数带来头雁效应的实际作用。

提升公立医院思想政治工作水平必须加强医院文化建设。思想政治工作和医院文化建设是相辅相成的关系。让“有温度的医院、有人文的医疗、有情怀的医者”成为医院文化建设的主旋律。建设具有文化底蕴的人文医院,通过以文化人、以文育人,输出正确的医疗价值观念,实现情感认同,思想认同。具体实践中如着力打造医院清廉长廊、文化长廊等,结合医院发展历程建设体现医院特色的院史馆,职工运动文化中心等,让医院文化扎根,提升内涵实质,让医院职工的归属感、幸福感形成自觉的精神动力和文化力量,激发职工发自内心的“爱院爱岗爱病人”,营造昂扬向上、紧密团结的医院风气,调动医院思政工作者的积极性和创新活力,这也丰富了思想政治教育的内涵。

提升公立医院思想政治工作水平必须加强人才队伍建设。在人才队伍建设上应当在两个赛道上同时抓,既要重视加强医疗卫生专业人才培养,也要重视加强政工人才队伍建设。医院党委认真贯彻落实新时代人才工作新理念、新战略、新举措,将卫生专业人员和政工人才队伍建设列入医院中长期发展规划、党委重要研究事项及党建工作责任制的重要内容,形成党委统一领导下的业务技术“硬实力”和思政水平软实力纵横贯通、全面提升的战略格局。深化思想政治工作专业技术人员职务评聘制度改革,有的放矢开展业务练兵,储备医院政工人才力量,形成医院政工人才梯队,配备综合素质过硬的政工人才骨干队伍。

## 三、创新医院思想政治工作思路

中国特色社会主义进入了新时代,公立医院发展进入了新时代,思想政治工作也进入了新时代。中共中央办公厅印发的《关于加强公

立医院党的建设工作的意见》提出“加强思想政治工作,不断创新思想政治工作内容、方法和载体”,对公立医院思想政治工作提出了新的更高要求。我们要认真学习领会,抓好贯彻落实。《意见》指出,要推动新时代思想政治工作守正创新发展。守正创新既是我们党的思想原则和思想方法,也是新时代党和国家工作的鲜明要求和鲜明特征。思想政治工作要坚持守正创新,不断激发创造活力;要创新教育方式,丰富学习内容;要加强典范树立,发挥模范引领作用;要加大宣传力度,提升思想政治的影响力。一是创新医院思想政治工作内容。医院思想政治工作必须与时俱进注入新时代的内容,结合医院的改革发展步伐和医院职工思想的实际情况,紧紧围绕职工关注的热点、难点问题,切实解决好职工的思想认识问题,深化新时代医疗服务内涵。二是创新医院思想政治工作方法。思想政治工作要围绕新时代深化医药卫生体制改革这个中心任务做文章,以不同形式不同程度的思想政治工作,为医院改革与发展做强大的政治保障。尤其要破除给职工多发奖金,多给物质奖励,思想问题就解决的错误方法。医院管理者和政工干部要通过建立规范的奖惩机制,做到赏罚分明,激励职工弘扬新风尚,打造廉洁清明的干群关系。三是创新医院思想政治工作载体。新媒体赋能下的新时代,医院思想政治工作要充分运用新媒体载体,如医院公众号、网络直播等把医院思想政治工作融入主题宣传、成就宣传、典型宣传中,充分发挥先进典型示范引领作用,如最美医生、最美护士等新时代楷模的学习宣传,持续讲好不同时期感人故事,丰富全院范围内的道德实践活动。

在形势极为复杂的环境下,必须深刻把握新时代这个重大历史方位,有效发挥思想政治工作统一思想、凝聚共识、鼓舞斗志、团结奋斗的重要作用,以新思想加强公立医院思想政治工作,助推公立医院高质量发展,让人民群众有更多的获得感、幸福感、安全感。

(铜陵市立医院办公室 张翔)

## 【理论研究】